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২৫⁰ ĺস তাপমাƯায় Zn(OH)2 এর ƲাবƟতা ʟনফল = 1x10-17 

ক. ƲাবƟতা িক?                                                                                                                                

খ. ƲাবƟতার উপর তাপমাƯায় Ƶভাব আেলাচনা কর।                                                                      

গ. A পােƯর ĺযৗেগর ƲাবƟতা ʟনফল িনণŪয় কর ।                                                            

ঘ. A পাƯ এবং B পােƯর Ʋবণ দǅুেক একেƯ িমিƽত করা হেল ĺকান অধঃেǘপ পড়েব িক? গািণিতকভােব 

িবেɮষণ কর । 

 ২.        

 M           
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গ) উțীপেকর M শিǏʅের চারǅ ĺকায়াȥাম সংখƟা বƟবহার কের ĺমাট ইেলকƪন সংখƟা গণনা কর ।                         
ঘ) উțীপেকর িবিকিরত আেলা খািল ĺচােখ ĺদখা যােব িকনা – গািনিতকভােব িবেɮষণ কর।   
   

 ৩.  
 
 
 
                                                                 পাƯ-১                                             পাƯ-২  
২৫⁰ ĺস তাপমাƯায় Ca(OH)2 এর ƲাবƟতা ʟনফল Ksp = 1.8x10-15 
ক) সমআয়ন Ƶভাব িক?                                                                                        
খ) 2d অরিবটাল সɕব িক ? বƟাখƟা কর।                                              
গ) উțীপেকর Ca(OH)2 এর ƲাবƟতা gmL-1একেক গণনা কর।        
ঘ) উțীপেকর  পাƯ দǅুর Ʋবণ িমিƽত করেল ĺকান অধঃেǘপ সিৃɳ হেব িকনা তা গািনিতকভােব িবেɮষণ 

কর। 

৪.     
              
           Model-1                model-2  

গ. ২ নং মেডল অনুসাের ʆাȭিরত ইেলকƪনǅর শিǏ 2.12x10^-18 হেল,ইেলকƪেনর কɑাǦ কত?                            

ঘ. উিțপক অনুসাের ĺকান মেডলǅ অিধক ƣহনেযাগƟ- িবেɮষন কর।                     

ZnSO4 

6x10-19 M 
50ml 

NaOH 
0.05M  
40ml 
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30 mL; 0.02 M 
CaCl2 

10 mL; 0.01 M 
NaOH 


